

我市开展职业病危害因素专项监测

为劳动者健康保驾护航

本报讯 记者黑晓晓报道：近日，市疾病预防控制中心（市卫生监督所）组织职业病防控专业团队，深入各县区相关企业开展职业病危害因素专项监测。此次监测旨在提升劳动者职业病认知与防范能力，切实保障其职业健康权益，营造全社会重视职业健康的良好氛围。

专项监测采用“现场验证+数据审核”双重工作模式，由市疾控中心职业病防控科工作人员深入企业生产车间，聚焦三个关键环节开展精细化核查。在监测点位设置上，确保覆盖全部重点岗位，兼顾科学性与代表性；在采样操作环节，对仪器调试、样品采集、保存运输等全过程实施严格质量控制；在数据审核阶段，细致核查监测调查表、原始记录等资料，确保数据真实完整。同时，工作人员通过“看现场、查记录、问操作、测数据”四步工作法，实现对监测工作的立体化、多维度专业评估。

监测过程中，疾控团队不仅重点审查企业职业病危害因素年度检测报告，筛选超标岗位并进行现场复核检测，还仔细审阅年度职业健康检查报告，核实职业病例及疑



工作人员深入生产一线实地查看。
平飞飞 摄

似职业病例的上报与安置情况。此外，工作人员深入生产一线，实地查看职业病防护设施运行状态，核对工作场所危害因素监测数据，查阅职业健康监护档案等相关资料，并与企业管理层、一线劳动者面对面交流，全面了解企业职业病防治措施落实情况及劳动者防护知识掌握程度。针对发现问题，现场出具整改意见，指导企业完善职

业卫生管理制度，加强防护设施维护更新，切实将职业健康保障措施落到实处。

今后，市疾控中心将持续提升职业病危害因素监测技术能力，扎实推进辖区内专项监测常态化开展，强化数据质量控制与监测结果应用，为职业健康监管提供科学精准的技术支撑，进一步筑牢劳动者职业健康安全防线。

全市实验室信息化管理研讨会在长医附属和济医院召开

助力行业骨干精进专业能力

本报讯 记者王敏 通讯员张从容报道：11月8日至9日，由长治医学会主办、长治医学院附属和济医院精心承办的京长对口合作人才培养重点项目——实验室信息化管理研讨会暨长治医学会临床检验专业委员会学术会议，在和济医院隆重召开。来自北京、山西等地的临床检验领域权威专家、学科带头人及我市各级医疗机构检验科人员齐聚一堂，以学术为桥、以实践为基，共话检验医学创新发展之路。

本次会议紧扣“实验室信息化

建设与临床检验高质量发展”核心主题，聚焦行业前沿趋势与临床实际需求。会议期间，与会专家围绕实验室信息系统（LIS）优化升级、检验流程标准化管理、智慧检验技术临床应用、质量控制体系构建等关键议题，通过专题讲座、案例分享、互动研讨等多种形式，分享最新研究成果、成熟实践经验与创新思路。

此次会议为省内外检验医学人

员搭建了高水平、专业化的学术交流平台，实现前沿学术理念与临床实践经验深度融合。参会人员

纷纷表示，通过聆听专家分享，既拓宽了学术视野，又学到切实可行的工作方法，对今后提升临床检验工作质量、推动检验学科发展起到了重要指导作用。

据了解，长医附属和济医院医学检验科作为区域检验医学领域的骨干力量，始终秉持“精准检验、服务临床”的理念，不断加强学科建设、提升专业能力。此次承办京长对口合作相关学术会议，是该院推动区域检验医学协同发展的重要举措。

呼吸疾病诊疗新进展学习班举办

国家级团队 在我市“传经送宝”

本报讯 记者王敏 通讯员马海芳报道：为推动优质医疗资源扩容下沉，11月8日，中国人民解放军总医院与市人民医院联合举办呼吸疾病诊疗新进展学习班。本次学习班举办既是国家级顶尖医疗团队与区域医疗中心的深度协作，更是优质医疗资源对基层诊疗能力的“精准赋能”，标志着我市呼吸疾病诊疗水平将迎来全面提升。

本次学习班有300名医务工作者参加，包括中国人民解放军总医院呼吸与危重症医学部解立新、孟激光等10余名知名教授，以及我市各医疗集团院长、呼吸科主任、基层骨干医师，与会人员围绕呼吸疾病诊疗前沿进展、临床实战经验展开深度交流，为我市呼吸学科高质量发展凝聚智慧力量。

在病例分享环节，中国人民解放军总医院刘慧莹教授、孟激光教授分别针对侵袭性肺曲霉病、复杂肺炎等疑难病症进行层层拆解，分享前沿诊疗思路与救治经验，现场医务人员深受启发。同时，市人民医院王夏珍副主任、杨苏霞医师及长医附属和平医院李艳青医师也带来本土典型病例分享，引发大家热烈讨论，实现“国家级经验”与“本土化实践”高效融合。

培训期间，一场大型义诊活动在市人民医院门诊大厅暖心开展。中国人民解放军总医院解立新、磨国鑫、王韧韬、肖坤、千年松等教授，携手市人民医院院长王晓萍教授组成专家团队，为患者提供细致问诊、病情分析及个性化诊疗建议。

市人民医院相关负责人表示，该院将以本次呼吸疾病诊疗新进展学习班为契机，持续聚焦呼吸学科发展需求，积极引进前沿诊疗技术与先进管理模式，不断深化学科内涵建设。今后，该院将着力推动诊疗水平精进、科研创新突破、人才梯队培育，实现多维度能力全面跨越，致力于打造辐射晋东南地区、引领区域呼吸疾病诊疗发展的核心高地，让群众在家门口就能享受到优质医疗服务。

关注HIV感染者共病问题

随着抗病毒治疗技术的持续更新与策略优化，HIV感染已从致命性疾病转变为可长期管理的慢性疾病，为感染者带来显著的生存益处。越来越多HIV感染者通过尽早启动并持续规范接受抗逆转录病毒治疗（ART），实现了体内病毒载量的持续抑制，其预期寿命已逐步接近普通人群，健康状态也得到明显改善。然而，在生存期显著延长的同时，共病问题正逐渐成为影响HIV感染者生活质量与健康预期寿命的核心挑战。

共病指什么？

HIV感染者的常见共病呈现多元化特征，主要包括血脂异常、心血管疾病、慢性肝肾疾病、慢性阻塞性肺病、高血压、骨质疏松、非艾滋病定义性肿瘤（NAD）及病毒性肝炎等。其中，动脉粥样硬化性心血管疾病已成为非艾滋病相关死亡的首要原因，而血脂异常与肥胖是其核心危险因素。流行病学数据进一步揭示了共病的严峻态势：美国一项研究显示，

终生用药的药物副作用及药物相互作用等多重因素影响，他们的共病发生风险更高、发病年龄更早且病程进展更快。近年来，《自然·医学》发表的研究已从遗传和分子层面证实，慢性炎症与免疫失调是驱动HIV感染者共病发生发展的关键机制。

需采取什么措施？

共病的存在不仅使HIV诊疗过程更趋复杂，增加了感染者的用药负担与药物相互作用风险，还会直接影响

治疗依从性，极易导致不良健康结局。面对这一复杂挑战，需采取针对性综合管理措施，推动HIV治疗从“活下去”向“活得好”转变。第一，应优化检测治疗流程，将共病筛查纳入HIV常规诊疗，实现早发现、早干预；第二，需结合感染者的共病状况、用药史及个体差异，制定个体化治疗方案，优先选择对代谢指标影响较小的抗病毒药物，并参考《HIV患者血脂综合管理中国专家共识》规范共病治疗；第三，应倡导健康生活方式，通过“知信行”一体化教育，提升感染者的自我管理能力与共病防范意识；第四，建立标准化精准个案管理模式，由专业个案管理师统筹多学科资源，定期开展随访监测，动态优化诊疗策略，有效延缓共病进展，切实提升HIV感染者的生活质量与健康预期。